

创业板5周年：践行中国经济创新转型

刘伟 报道

2009年10月30日，创业板首批上市公司代表在深交所敲响上市钟声。风雨兼程历经磨砺，今年10月30日，创业板将迎来五岁生日。

这五年，创业板承载着落实创新驱动发展战略和培育新兴产业的历史使命，实现了健康快速发展。特别是在经济结构转型的大背景下，创业板打造了围绕创新配置资金的市场化引擎。

这五年，创业板先后经历了欧债危机以及国内经济下滑等严峻考验。尽管如此，创业板公司收入增长率始终保持稳定，平均收入规模由2009年的305亿元增至2013年的657亿元，增幅达115.5%。净利润虽经历了2012年的小幅下滑，但在2013年迅速回升，平均净利润达7825万元。

截至2014年8月31日，创业板共有387家上市公司，总股本1025亿股，为2009年的296倍。按当日收盘价计算，总市值约196万亿元，为2009年的122倍，平均股价为19.10元，平均市盈率为61.54倍。

整体业绩向好的同时，部分优秀公司脱颖而出。在2013年之前上市的355家公司中，13家公司上市后净利润复合增长率超50%，20家公司净利润增幅超300%。其中，2013年创业板有220家公司净利润同比增长，占比58%；91家公司（占比24%）增长超过50%，30家公司（占比7.91%）增长超过100%，涌现出一批高成长公司。

截至目前，创业板市场已成为支持自主创新创业的重要平台。387家创业板公司中，363家拥有高新技术企业资格；329家拥有核心专利技术；152家拥有国家火炬计划项目，47家拥有国家863计划项目；30家为国家创新试点企业。2009至2013年，创业板公司研发投入占营业收入比例一直保持在5%-6%左右并呈逐年上升，截至2013年底，创业板公司拥有专利17322件，其中发明专利4528件，较上市前均增长了一倍多。

五年风雨兼程，众多创业板上市公司借助资本市场实现了跨越式发展。但同时，我们应该看到，创业板基础制度仍存在亟待完善之处。未来，创业板市场仍需迎难而上，大力完善各项市场基础制度，持续深化对创新、创业的示范、引导作用，在中国经济转型升级的过程中践行自己的历史使命。

破茧 首批28家公司逐梦样本

2009年10月30日，探路者、华谊兄弟等28家公司首批挂牌登陆创业板。这28家最先上市的创业板公司，成为创业板公司群体的先行者，历经五年，以创业精神引领了高成长。

截至2014年6月30日，28家公司总股本1377亿股，流通股本8261亿股。按当日收盘价计算，总市值235081亿元，流通市值118216亿元，平均股价91.56元，平均市盈率7591倍。

正如探路者的创始人、公司董事长盛发强对“探路者”所下的定义一样，心怀梦想敢为天下先，无畏险阻、勇于战胜自我。创业板首批28家企业，无不是在创新发展的道路上心怀梦想，发扬艰苦奋斗的创业精神，才取得高增长，从而一路引领创业板高成长。

“我骑着自行车在北海的大街上东奔西跑，上宾馆酒楼推销，晒得很黑，不过第一个月拿了3000元，感觉还是很有成就感。当推

销员能锻炼人对社会的洞察力，也能锻炼你的心理承受力，被拒绝是家常便饭，你得脸皮厚一点，百折不挠”，盛发强回忆自己早期的创业经历，从1999年香山脚下不为人知的两排小平房起家，到今天全国消费者认知度排名第一的民族户外运动品牌，探路者创业的激情从来都没用停歇。

2014年年初，公司15周年的庆典上，盛发强又提出了“构建互联网思维下的户外生态系统”的战略构想，未来重点围绕产品创新、科技创新、战略创新三个方面，打造多品牌、户外服务平台和户外垂直电商的创新战略框架，全面整合互联网运营模式。

2009年-2013年5年间，探路者公司销售收入和净利润持续快速增长，2013年销售收入较2009年增长了392.36%，净利润较2009年增长了465.03%，公司股价也较上市发行价格大幅上涨，2014年上半年公司最高市值也曾突破百亿元。

对于另一家首批公司之一的华谊兄弟来讲，其开创性试探无疑给众多创业板企业尤其是文化类企业翻开一条新路。

“每一步都走在前面是很艰辛的。今天大家看到华谊引人注目的一面，但之前的路确实很难走。”曾在2006至2008年间担任公司财务总监的现华谊兄弟董事、副总裁兼互联网娱乐事业群CEO胡明感慨颇深。

行业内，华谊在很多事情上都是“第一人”。2008年向招商银行版权抵押贷款5000万拍摄《集结号》、2008年向北京银行打包贷款、2009年向工商银行贷款，华谊在电影行业内最早赢得银行的信任，也为诸多后来者开创了新的融资模式。

登陆创业板，才仅仅是开始，借助资本市场做大做强，形成二次创业，开创新的盈利模式，才是关键。王中军说，“华谊兄弟不拍电影不是华谊兄弟，拍不出好电影不是华谊兄弟，但只会拍电影也不是华谊兄弟。”

上市之后几年间，华谊兄弟开始了全娱乐产业布局，除了影视、经纪和影院投资之外，华谊兄弟在国内影视公司中最早涉足实景娱乐行业。2010年，华谊斥资1485亿元收购游戏公司掌趣科技22%股权，正式进军游戏。此后，公司收购卖座网拓展在线发行业务，并与腾讯共同打造的O2O娱乐社交平台“星影联盟”。

华谊兄弟上市至今已经5个年头，据2013年年报显示，公司2013年度实现营业收入2013亿元，同比增长45.2%，归属于上市公司股东的净利润667亿元，同比大幅增长172.4%，在影视类上市公司里位列第一。

五年间，创业板首批28家企业在企业家的带领下，以不断超越自我的创业精神，持续深化对创新、创业的积极示范引导作用，引领了创业板的高成长。

成长 从“中国制造”到“中国创造”

创业板在中国的成行，让越来越多自主创新型的制造类企业登陆资本市场。借助资本市场的力量，这些企业在各个制造业领域的科技创新中结出丰硕的技术成果，成为推动“中国制造”迈向“中国创造”的主力军。

正如北京君正董事长刘强在创业之初看到的问题一样，“中国制造”历经30余年风雨兼程，为中国经济的高速发展立下汗马功劳。就信息产业这个典型行业看，从规模上，我国已经是世界主要的电子信息产品生产大国和出口大国之一，但从整个IT产业链上，我们仍处于产业链的最末段，仅仅是一个低利



润的制造中心，核心技术产品都被欧美日韩等发达国家的企业所掌控，高额的利润被国外公司赚走。“中国制造”已进入转型升级、重塑国际竞争力的重要窗口期。

为摆脱“世界加工厂”的帽子，不在世界IT产业链中看别人眼色行事，国家从2000年开始布局谋篇，努力改变“缺芯少魂”的产业发展状况。高科技产业，尤其是集成电路和软件成了实现这个梦想的不二捷径。2000年6月，国家出台了支持集成电路发展的《鼓励软件产业和集成电路产业发展的若干政策》(国发[2000]18号)。同时，国家每年拿出大量资金扶持国内集成电路设计产业的发展。

然而，至2005年，尽管国家几年来持续投入大量资金扶持国产CPU产业的发展，国产CPU或CPU核仍然没有得到真正的市场化，国内几家国产CPU或CPU核远远谈不上市场的成功。

正是这样的环境下，刘强和其他几位创始人创办北京君正，他们怀着深深的中国芯情结，怀抱着对中国芯的追求和梦想，在业界蔓延的悲观论下，在一片质疑甚至嘲笑中，放弃了优厚的工资待遇，把研制国产CPU并实现产业化作为企业的目标，希望走出一条真正的“中国芯”发展之路，走出“中国创造”之路。

“中国芯”的梦想始终鼓舞着刘强的团队，支撑着他们无论怎样的情况下都坚持下去。经过近九年的摸索，目前北京君正已经成为我国应用领域最广、出货量最大的本土嵌入式CPU芯片提供商。

在中国工程院院士、著名的计算机专家倪光南看来，北京君正之所以能在短时间内实现业务的飞跃，“最主要的是依靠其在微处理器技术上的突破。”几年来，北京君正始终坚持自主研发，其自主创新的CPU在性价比和功耗上远远领先于同类产品。

创业板制造型企业通过其强劲的自主创新能力，大幅提升中国制造业的附加值、技术水平，加速自主品牌向国际市场的渗透，全力推动“中国制造”向“中国创造”的转型升级，成就更为辉煌的中国制造业。

截至2014年8月31日，创业板共有271家制造型企业，占创业板全部上市公司总数的70%，广泛分布于医药、橡胶、装备制造、电子、交通运输等19个行业。创业板制造型企业普遍具备较强的研发能力，其中，属于国家重点高新技术企业有155家，省级高新技术企业有108家，省级以上高新技术企业几乎涵盖了全部创业板制造型企业。

蜕变 新经济之路从这里出发

2014年10月10日，创业板指数报收于155422点，总市值约19万亿元，近五年时间增长十倍多。而这其中，正是一大批初期规模看似很小的新兴产业共同发展的结果。历经五年，汇聚点点滴滴的创新，创业板一路向前，无疑已经成为新兴产业的乐土，中国新经济之路已经从这里出发。

以市场关注度较高的互联网类企业为例，截至8月29日，创业板17家互联网公司股价较发行价平均上涨281%，总市值合计达1693亿，占创业板规模的86.4%。其中，5家公司市值超过百亿，乐视网市值高达313亿，位居创业板市场第一，股价较发行价上涨93.7%，显示出市场对创业板互联网公司的高度认可。

在节能环保领域，创业板已经是建设“美丽中国”重要力量。党的十八大明确提出要大力推进生态文明建设，努力建设“美丽中国”。截至2014年8月31日，创业板有42家主营业务为节能环保产品或服务的节能环保公司，占比42%；创业板节能环保类公司A股市值(含限售股)共计2200亿元，占比34.96%。

从IPO情况来看，42家创业板节能环保类公司合计募集资金29347亿元，其中超募资金16202亿元。截至2014年8月31日，创业板节能环保类公司中18家筹划重大资产重组20单，已实施完毕4单，涉及金额68.22亿元。创业板节能环保类公司借助资本市场的平台，成长壮大，部分公司已成为细分领域的龙头，这些企业通过运用募集资金进行项目建设，并购重组开展行业整合，进一步推动科研成果转化和市场开拓进程。

同样，在新能源领域，创业板目前吸引了一批具较强自主创新能力的新能源公司，成为创业板最重要的新兴行业板块之一。登陆创业板后，创业板新能源公司积极探索新能源利用方式，不断提高新能源利用的技术水平，努力为国家节能减排、建设生态文明做出贡献。

目前，16家创业板新能源公司中，15家公司拥有高新技术企业资格；16家公司均拥有与主营产品有关的核心专利技术；4家公司拥有国家火炬计划项目，2家公司拥有国家863计划。以阳光电源为例，上市以来研发费用一直维持在高位，研发支出占营业收入的比重一度达到9%，研发人员占比超过30%。在强大的研发投入下，公司的产品在转

换效率、最大功率点跟踪等关键指标上已经达到国际先进水平，可靠性和稳定性也位前列。大大提高了光伏能源的利用效率。

未来，创业板依然是新兴产业的乐土。其在信息、互联网、文化、节能环保、新能源、生物医药以及智慧城市等领域的助力作用不可小觑，创业板已然为中国新经济趟出了一条新路子。

展翅 打造创新经济资本坚实平台

回望五年前，2009年10月，创业板市场正式启动，其定位于服务创新型、成长型企业，肩负落实国家自主创新发展战略，促进我国经济结构调整和推动增长方式转型的历史使命，是构建我国多层次资本市场、深化资本市场对接实体经济需求的重要战略步骤。

五年来，创业板稳定运行，健康发展，已成为新兴产业的摇篮和经济结构调整的推手。创业板的成功发展，离不开与其相契合的制度安排。五年间，创业板在借鉴海内外市场的经验基础上，进行了一系列贴近创新型、成长型企业发展特征的制度创新，成为资本市场改革创新的试验田，不断完善并丰富我国多层次资本市场的制度内涵。

但是，创业板作为一个全新的板块，各项制度建设仍有不完善的地方。不过，从相关监管层的政策走向来看，创业板相关机制创新值得期待。

年初至今，证监会修订了《首次公开发行并在创业板上市管理办法》(以下简称“《创业板IPO办法》”)，并颁布了《创业板上市公司发行证券暂行办法》(以下简称“《创业板再融资办法》”)，进一步降低了创业板准入门槛，完善了创业板市场功能，提升了创业板服务实体经济特别是创新经济的能力。

今年以来，京东、新浪微博、去哪儿、途牛网、兰亭集势等一批中国互联网领域的优秀企业，选择在美国上市。

然而，这些企业却没能登陆中国创业板。中国资本市场目前的体系架构和制度设计更多地考虑了传统产业特点，对新兴产业的包容性不强。未来，创业板将支持尚未盈利企业上市，深入对接实体经济关键领域。

目前，相关监管层表示创业板已经着手研究尚未盈利的互联网和科技创新企业的上市问题，主要体现在与现有创业板各项制度的衔接机制及差异化安排方面，包括投资者适当性制度、信息披露制度、退市制度、再融资以及转层次等方面。尚未盈利企业如能实现创业板上市，将大幅拓展创业板支持创新经济关键领域的覆盖面，对实施创新驱动发展战略，推进经济转型升级具有重要意义。

同时，相关监管层将明确对赌协议法律效力，鼓励风险资本支持创新经济；研究解决VIE企业回归障碍，增强创业板市场包容性；深化重组制度改革，大力支持企业外延式并购成长；放开股权激励限制性规定，优化市场化人才激励机制；试点多重表决权，满足创新型企业差异化控制权需求。

改革不停步，创新无止境。相关人士表示，当前，正是我国大力推进经济发展方式转变与经济结构调整的关键时期，用创新机制解决经济发展的深层次矛盾，实施创新驱动发展战略，是确保中国经济转型成功并持续健康发展的关键举措。

作为创新驱动发展战略的重要方面，创业板市场将用机制创新带动科技创新、文化创新，引领全社会创新局面的形成，为中国创新经济发展提供更为坚实的资本平台。

7年牛市改变A股投资结构

而且，最近几个月持股市值在1000万至1亿元的账户数同样大幅增加；今年4月仅有29836户，7月末则增加至34828户，9月末就突破了4万户，达到40204户，5个月时间增加了3475%。

此外，持股市值在10万~50万元、50万~100万元、100万~500万元以及500万~1000万元的账户数最近5个月以来也都大幅增加，9月末较4月底的增幅依次高达18.02%、30.57%、35.04%和37.58%，持股市值越高，增长幅度越大。

散户数量不增反降

与机构大户大幅增长形成鲜明对比的是，散户持仓账户数不增反降。

中登公司数据显示，9月末持股市值1万元以下的账户数为172604万户，创下2011年5月以来的新低。今年4月末，持股市值1万元以下的账户数还高达201291万户，5个月时间，A股市场出现明显反弹，万元以下账户数却下降了28687万户，降幅达到14.25%。

值得注意的是，持股市值1万元以下的账户作为A股投资者结构中的最底层，其账

户数量的变化趋势一直与行情走势呈负相关。这种情况主要是因为：如果行情很好，有些投资者的市值明显增长，就跻身到1万~10万元的队伍中；而行情下跌，则原本市值在1万~10万元的投资者就有可能跌回最底层。

因此，1万~10万元这一区间的账户数量的变化就具有更大的参考性。

2011年5月，上证指数开始破位下跌，当年4月，1万~10万元账户数为288246万户，为2011年至今的最高值。此后，无论A股是持续下跌，还是大幅反弹，1万~10万元账户数都呈现不断下降的趋势，今年9月末的最新数据是247768万户，较最高点下降了40478万户，降幅为14.04%。

3年半来，1万~10万元账户持续下降，而1万元以下的账户数也不断走低，二者同步下降，表明散户数量的减少并非仅仅是反映股价的波动，而是一种趋势性的变化。

持股账户数持续下降

中登公司公布的A股账户持股市值分布情况，反映的是投资者持有的A股流通股市值情况，并不包含限售股。2011年4月末，两市A股流通市值为2054万亿元，对应的

流通股持股市账户数为560216万户，平均每个账户的持股市值为3666万元。今年9月末，两市A股流通市值增加至2418万亿元，流通市值增加了17.72%，但其对应的流通股持股市账户数却下降至518067万户，由此计算的平均账户持股市值4669万元。

尽管新股上市以及限售股的解禁带来了巨大的财富效应，A股每个账户的平均流通市值理应有所增长。但限售股转为流通股，在增加流通市值的同时，也会增加A股流通股的持股账户数。而3年半以来，A股流通股的持股账户数出现的持续下降，则只能用散户的不断离场来解释。

从2011年以来A股市场的走势来看，股市持续低迷，市场缺乏系统性机会，应是散户持续离场的一个重要原因。

谁是新的主导力量

散户撤出对应的是机构大户的增加，那么，哪些机构才是目前市场中的主导力量呢？

在上一轮牛市中，公募基金无疑是绝对的主力，2007年公募基金持股市值一度高达243万亿元，占当时A股流通市值(893万亿元)的27.21%。此后，公募基金持股市值再也

没有超过2万亿元，而A股流通指数则不断膨胀。最新数据显示，目前普通股票型基金和偏股混合型基金的合计资产净值仅有104万亿元，而截至9月末的A股流通市值就高达2418万亿元，公募基金占比仅有4.3%。除了市场低迷，业绩表现不佳之外，理财产品等“保本型”产品对资金的分流，也是公募基金份额缩水的一个主要原因。

其他主流机构方面，近年来保险资金股票基金投资金额虽然有所提高，但其在A股流通市值中所占比重并无明显提高，目前仅占3%左右。而私募基金、券商资管虽然也取得了长足的发展，吸引了一部分社会资金的加盟，但其在A股市场中无论是所占比重，还是对市场的影响力，都没有达到足够的高度。

相比之下，随着限售股的解禁，大股东、高管和战略投资者等“内部人”持股比例则呈现不断上升的趋势。有数据显示，仅全部A股高管持股占流通市值的比例就从2009年的1.5%上升至2013年的5.7%。据安信证券对2013年末A股流通股投资者结构的测算，一般法人(控股股东及其他公司法人)的持股比例已高达64.80%。这无疑正是目前A股市场最大的主导力量。